

## EL NOTICIERO SEVILLANO

**LA CASA**  
de muebles de SIMON MARCO,  
establecida en calle Zaragoza, 24  
SE HA TRASLADADO  
A LA 52  
**TARIFA. 8**  
(Junio a la Campana)

## CRONICA DE LA MAÑANA

### El fantasma amarillo

Por si no tuviéramos bastantes motivos de preocupación con la actitud de nuestros buenos amigos los yankees, por una amenaza de sus intereses españoles en América, un nuevo problema se plantea abiertamente en las costas de Oceanía, de los que aspiran a ser árbitros los ensobrecidos hijos del imperio del Sol Occidente.

Hay notables diferencias entre ambos conflictos, y preciso es reconocer sin apasionamientos que la gravedad pesa en la balanza inclinando el fiel hacia la parte oceánica.

La raza amarilla, en su ambición sin límites y en su voracidad odia a Europa, a aquella y a ésta la satisfacción que es su ideal, y así no basta extrañarse por cómo los orgullosos y poderosos de China alientan una conspiración contra la soberanía de España y han manchado los laureles de las victorias que alcanzaron sobre las humildes masas de Li Hung Chang descendiendo hasta las ridículas logias filipinas para promover lo que después de todo no han cumplido.

Desde que la bandera del Japon fue ondeada en Formosa ha debido preocupar a nuestros gobiernos el hecho que así emprendió el imperio vencedor. Ignoramos si se ha tratado siquiera de tener digna a las miras ambiciosas de los japoneses, pero lo que no puede ya ignorarse es la importancia del problema y la necesidad de abordarlo.

Los rebeldes filipinos, abandonados a sus propias fuerzas, no representan más que una masa de fanáticos semi-salvajes, que lo mismo pueden ser dominados por la fuerza de las armas que por la presión que en sus pobres ánimos ejercen los actos de energía que hoy aplaudimos.

Por el contrario, si cuentan con el apoyo decidido de un pueblo al que no se puede negar poderío, el aspecto de la campaña varía en absoluto, y los males de Cuba serán gotas de agua comparadas con los que en Filipinas angustian.

## BROMAZO DE ACTUALIDAD

### Un proceso pavoroso

En un juzgado de esta capital se ha presentado una demanda curiosa por robo de un pavo. El hecho tiene en sí gracia y originalidad: hace unos días se personó en cierto restaurant la comendación oficial de escribanía, con objeto de rellenar un hermoso pavo que había comprado para obsequiar con él a su familia en una gira de campo.

Ajustó en 25 pesetas, que pagó en el acto, la comendación del animalito y manifestó que enviaba un orlado con una tarjeta, cuya para recogerlo a la hora que conviniere.

De la cosa se enteró un amigo de buen humor, al cual se le ocurrió dar a aquél una broma.

Al efecto, escribió con varios conocidos y entre todos acordaron distribuir de una opiparosa cena a costa del oficial de escribanía. Buscaron una tarjeta de éste, y en ella escribieron:

—Entregue usted al dador el pavo.

Un gallego fué el portador de la tarjeta, y el dueño del restaurant no mostró reparo alguno su entregarle el animalito, pues creyó que, efectivamente iba mandado por el susodicho oficial de escribanía.

Los amigos de éste, que no las tenían todas consigo prorumpieron en tales exclamaciones de alegría al ver aparecer al mozo conduciendo la hermosa ave, que el mandador se acordó de la verdad del caso y reclamó parte del manjar en calidad de comensal del delito perpetrado.

Los sujetos en cuestión, pasaron un rato de broma y rieron un poco al pensar la cara que pondría su amigo al enterarse del chasco.

El escribiente supuso al tener conocimiento de ello, de lo que se trataba; pero su indignación fué tal, que presentó al día siguiente en el juzgado del distrito una demanda, y se instruyó causa, habiéndose prestado ya en ella, algunas declaraciones.

La broma es algo fuerte, pero sin duda sus autores pensaron en lo de «pesadas ó no darles».

Ella es que está siendo la comidilla de cuantos conocen el hecho.

Lo que no se puede negar es que el proceso era muy pavoroso.

## García Bejarano

Durante todo el día último continuó el señor García en el mismo estado de gravedad y en peligro inminente de morir.

Por la noche inclínase en el herido horriblema reacción, y aprovechando esa remota probabilidad de salvarle la vida, el director de la casa de socorro Sr. Sanchez Plazañan acordó se le practicara la trepanación.

Esta importante operación fué realizada a

las nueve y media por el susodicho profesor médico al que auxiliaron sus compañeros don Manuel Laffón, D. Modesto Colorado, D. Fernando Sanchez Carrasco y el practicante don Diego Millán.

El proyectil no fué encontrado. De la herida se extrajeron algunas esquirlas. Terminada la operación que fué el desgraciado periodista algo reaccionado, siempre dentro de la gravedad, pero no recobró tampoco el conocimiento.

A pesar de los auxilios de la ciencia, prestados con tanta solícita como habilidad por los indicados profesores médicos, se sigue temiendo de un momento a otro la muerte del señor García Bejarano.

Nuestro estimado colega La Región publica anoche la invitación siguiente:

«Para tratar de lo que la prensa debe hacer con motivo de la muerte, desgraciadamente inminente, de nuestro compañero el director de El Comercio de Andalucía, D. José García Bejarano, rogamos a los señores directores de nuestros colegas se dignen concurrir a esta redacción mañana a las dos en punto de la tarde.»

No dudamos que todos los directores concurrirán a esa reunión.

## El suceso de la Roda

Pocos detalles nuevos hay que agregar a los que anoche publicamos respecto a ese suceso. La versión más completa que de él tenemos es la siguiente:

El pagador de la Compañía de los ferrocarriles andaluces, contra quien se dirige el atentado, se llama D. Ernesto Lairegui.

Salto de Málaga a las cuatro de la tarde del sábado, cruzando el tren con el correo de Sevilla. Llegaba el pagador con 30.000 pesetas para las estaciones mencionadas de la compañía, siendo su itinerario de pago como sigue: Málaga, La Roda, Sevilla, Jerez, Sanlúcar, ramal del Trocadero y Cádiz.

A unos seis kilómetros de La Roda y Fuente Piedra, el tren experimentó una violenta sacudida y el maquinista pudo notar que la locomotora perdía la estabilidad de los rails, dolo freno pudiendo parar afortunadamente y evitando la catástrofe en aquel sitio peligroso por los barrancos y honduras de la vía.

Inmediatamente del descarrillamiento salieron de las sombras porción de sujetos que asaltaron el tren. Ocuparon la máquina, llegaron al furgón y amarraron al guarda freno.

Buscaban evidentemente al pagador, sabedores de que lo llevaba dinero.

Este señor, encontrándose en un coche con el jefe de tren, y apercibido del asalto disparó una escopeta y el jefe un revólver.

Cuando comenzaban los ladrones el asalto del vagón, donde sin duda hubieran asesinado al pagador y al jefe, oyóse el escape del vapor por un tubo de la máquina, cuyo ruido asustó a los ladrones, que huyeron.

Pudo verse entonces que eran unos diez, armados con diversas armas y que no tomaron dirección fija.

El sitio donde los malhechores han llevado a cabo el descarrillamiento, si bien como decimos está enclavado en la provincia de Málaga, encontrábase inmediato a las de Córdoba y Sevilla, pudiendo decirse que casi es el límite de las tres.

El terreno es poco accidentado. La vía quedó libre anoche. Para el sitio del suceso han salido los jefes de la benemérita, comandante del puesto de la Roda y capitán de la sección de Ouma.

Los gobernadores de Córdoba y Málaga han dado también órdenes para perseguir a los ladrones, pues la partida no tuvo propósito alguno de carácter político.

El pagador Sr. Lairegui llegará hoy a esta capital en el tren número 66, ó sea el correo desobediendo que debe entrar en la estación de San Bernardo a las cuatro y cinco minutos de la tarde.

## Noticias locales

Se encuentra enfermo el canónigo doctoral de esta Catedral, D. José María Calamahe.

La comisión provincial se ocupó en su última sesión de la incidencia del mozo D. José Medicina Solís, quien como recordarán nuestros lectores fué denunciado por varios mozos de Burguillos, que aseguran haberse cometido ilegalidades. La comisión provincial, previo examen del expediente y oídas las declaraciones oportunas, acordó no haber lugar a la denuncia, considerando perfectamente ajustada a ley la declaración de exclusión del quinto en que se refería la denuncia de los vecinos de Burguillos.

Segun el doctor Rotemón, durante la semana anterior han predominado los enfriamientos con sus consecuencias naturales de fluxiones catarrales y de flogosis agudas de las membranas mucosas, muy especialmente las del aparato respiratorio, bronquitis, tráqueo bronquitis y neumonías francamente inflamatorias.

Las formas infecciosas del aparato respiratorio llamadas gripe, si se han observado han sido escasas en número, y teniendo en cuenta que realmente Sevilla no se ha limpiado por completo de este padecimiento desde la invasión epidémica de los años 1890 y 1891, no hay motivo para decir que en nuestra capital se ha presentado esta verdadera calamidad, que tantos estragos ha hecho en toda Europa. Además abundan las exacerbaciones reumáticas y las congestiones cerebrales.

En la patología infantil no ocurre nada digno de mención; casos muy aislados de sarampión, escarlatina, variolal y muy contados casos de difteria.

Se encuentra en Sevilla el recaudador de contribuciones de Estepa y su distrito D. Joaquín Cornejo.

Durante el pasado mes de Diciembre se han prestado en la casa de socorro de la calle Parez, las siguientes curaciones:

Accidentales: Varones 56, hembras 26. A mano alzada: Varones 16, hembras 13. Total, 111.

A las consultas gratuitas han asistido 208 va-

rones y 227 hembras. Estos enfermos han producido 5,266 consultas.

Por la carretera de Arhal a la Puebla, caminaban para este punto los tejamanes Alonso Portillo y Antonio Gomez, enfermo de gravedad el primero.

Al llegar al kilómetro 6 de la carretera, asustó el mulo, arrojándose al suelo y dejando al enfermo casi sin vida.

Pidió su compañero auxilio a la Guardia civil, y entre todos llevaron al colono Monte Palacio, de D. Francisco Ruiz Martínez, donde los vecinos le dieron toda clase de alimentos y medicinas.

El infeliz se había causado una importante lesión en la cabeza, con hemorragia en nariz y oídos, quedando en grave estado.

La alcaldía de Montellano solicita de los propietarios de aquel término el envío de relaciones juradas con las alteraciones que hayan experimentado en sus respectivas riquezas.

## Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su serriello)

Del extranjero

Muerte de un cardenal.—Un abor-

daje

Paris 3, 10 n.

En Nápoles ha fallecido el cardenal arzobispo monseñor Sanfelice.

—En Smirna un pavo de la casa inglesa Orchid embistió a una laucha del acorazado francés Demostión.

Se ahogaron 12 tripulantes que en aquella iban.

El buque inglés causante de la catástrofe prosiguió su camino sin preocuparse de la desgracia.—Rigalt.

Las elecciones senato-iales.—Man-

ifestación socialista

Paris 3, 10 40 n.

Los datos conocidos no permiten apreciar el resultado exacto de las elecciones de senadores verificadas hoy.

—Ha, 55 reelegidos, 18 nuevos y han resultado 11 baldotes.

Se procede a un segundo escrutinio.

—En el cementerio del Père Lachaise se ha verificado una manifestación de los socialistas partidarios de las doctrinas de Blanqui, con motivo del aniversario de la muerte de éste.

Ante su tumba en la que se veían muchas coronas, se han pronunciado varios discursos.—Rigalt.

## Del consejo de guerra

Madrid 3, 10-30 n.

Nuevos telegramas recibidos por El Imparcial agregan otros detalles importantes de la celebración del consejo de guerra contra los filibusteros filipinos.

España y el Japon

La declaración de Soroe demuestra que el Japon ha procedido para con España con irritante doblez, pues mientras remita al gobierno español la solicitud de los rebeldes filipinos, pidiendo anexionarse al Mikado, exigía a los mismos que la rebelión fuera grande y estable para al mismo tiempo en todas las provincias del archipiélago.

El fiscal

Terminada la lectura de las declaraciones y consultados los procesos acerca de lo expuesto en las mismas, usó de la palabra el fiscal militar, que es el capitán Sr. Doblas.

Este pide la pena de muerte para todos los procesados, menos para Eugés.

Las defensas

Habían despues las defensas. La de Rojas trata de desvirtuar los cargos que aparecen contra su patrocinado, y dice que si los descargos que en su favor aduce no pegan en el ánimo del Consejo, tenga éste compasión, al menos, con el procesado.

El defensor de Luna Novicio se apoya en la declaración del general Blanco para tratar de hacer aparecer a su patrocinado como agente de los manejos rebeldes.

Los demás defensores hablan en idéntico sentido y terminan pidiendo clemencia para sus patrocinados.

Cuando terminó el último de los defensores, suspendió el Consejo, que continuará hoy a las dos de la tarde.

Divergencias filibusteras.—Las re-

formas.—Contra Weyler

Madrid 3, 12-55 t.

Telegramas de New York afirman que han surgido profundas divergencias en el seno de la junta revolucionaria cubana.

Algunos elogian el patriotismo y la adhesión a la causa que muestra Estrada Palma, presidente de dicha Junta.

Otros le reprochan de falta de energía para contrarrestar la influencia de nuestro representante Sr. Dupuy de Lome.

Acusan a Quinqués de indiferente. —Asegúrase que Cleveland y Olney dudan que los insurrectos cubanos acepten la concesión de las reformas para deponer las armas.

Se necesitan mayores franquicias. —En Lancaster (Pensylvania) ha sido ahorcado en efigie el general Weyler.

El Parlamento luso

Madrid 3, 1 t.

De Lisboa comunican que se ha verificado la apertura del Parlamento.

El discurso de la Corona no ha tenido importancia.

Júrgase en la capital del reino vecino que aquel gobierno será sustituido pronto por elementos radicales.

Las expediciones filibusteras

Madrid 3, 2 t. (Urgente.)

Comunican de New York que el gobierno está resuelto a castigar los grandes oscándalos que se dan con la continuada salida de buques llevando expediciones filibusteras.

Se ha anulado la orden dada para que saliera el crucero Newark.

Este regresará a los puertos del Norte. El Dolphin cruzará las aguas de la Florida por el mismo Itinerario.

El crucero Vesuvius lleva un cañón de dinamita.

Es posible que tambien se envíen a vigilar las costas los torpederos Cushing y Brizeron.

El «Alfonso XIII»

Barcelona 3, 2-40 t.

Procedente de Manila ha llegado el tr. sailánco Alfonso XIII.

Conduce al teniente D. Victoriano Vecino, que fué herido en una de las acciones libradas contra los rebeldes.

Sufrió siete balazos.

Vienen además en el buque 12 pasajeros.

Las manifestaciones que éstos hacen respecto al estado de cosas al salir ellos de Manila son pesimistas.

Al conocer los últimos hechos de armas librados en Balacan han dicho que a más de las pérdidas materiales habrán producido entre los insurrectos un gran quebranto moral.—MENCHETA.

El intendente general de Cuba y los

cargos de la prensa

Madrid 3, 3 30 t. (Urgente.)

El intendente general del ejército de Cuba Sr. Arango telegrafía al ministro de la Guerra despidiendo los cargos que han sustituido el Herald y El Imparcial respecto al trato del soldado.

Dice es inexacto su certeza de nada en los hospitales, ni en punto a la alimentación de la tropa.

Afirma que ocurre todo lo contrario.

Manifestación filibustera.—Protes-

ta de los españoles.—Colisión.—He-

ridos y contusos.—Receión

Madrid 3, 4-10 t. (Urgente.)

Se han recibido detalles de una manifestación filibustera celebrada en Rio Janeiro.

La manifestación fué organizada por el mulato Patrocinio en la plaza de Francisco de Paula. Reunidos los manifestantes, pronunciáronse discursos violentos contra España y haciendo la apología de Maceo.

Los manifestantes recorrieron las calles principales de la población y visitaron las redacciones de los periódicos.

Diéronse frenéticos vivas a Cuba libre.

Un grupo de españoles protestó de los insultos a España, originándose una colisión entre uno y otro bando.

Han resultado muchos heridos y contusos.

Entre los primeros se cuenta el periodista español Sr. Allen.

Se han llevado a cabo muchas prisiones.

Una comisión de los manifestantes entregó al presidente de la República una moción, en la que se pide el reconocimiento de la beligerancia en favor de los rebeldes cubanos.

El presidente dijo a la comisión que era esta una cuestión muy delicada y no podía procederse con precipitación.

Consejo.—Manifiesto carlista.—El

tiempo

Madrid 3, 5 t. (Urgente.)

El martes próximo se celebrará Consejo de ministros.

He hablado con el Sr. Barrio y Mier, quien me ha confirmado que en breve se publicará el anunciado manifiesto carlista.

El documento lo firmará el marqués de Carralbo a nombre de D. Carlos.

La tarde está desapacible y los círculos muy poco concurridos.

Mas de Filipinas

Madrid 3, 5-40 t. (Urgente.)

De Manila telegrafía al Herald que se oye vivo fuego de fusilería hacia Peranaguá, pueblo situado al Sur de la bahía de Manila.

Siguen obstruidos los caños de Taquí y Napidán, por las barcasas de los rebeldes que han sido anegadas.

En la acción de Casaron resultó muerto el alférez Sr. Sanz Huellín.

Asegúrase que murieron cuatro cabezallas rebeldes.

El mismo corresponsal comunica nuevos detalles del consejo de guerra verificado en Manila.

Dice que algunos altos funcionarios eran miembros de las logias masonicas.

Alguno de ellos preside la logia titulada Patria, que hacía el número 319 de las establecidas en el archipiélago.

El procesado Pío Valenzuela ha declarado que adquirió en la Maestranza 222 revólvers a diez pesos uno.

De Cuba

Madrid 3, 5-50 t. (Urgente.)

Un telegrama de la Habana da cuenta de haber ocurrido un encuentro en Blaquizar (Pinar del Rio).

Ha sido preso el prefecto Cándido Alfonso.

Nuestras tropas han destruido muchas viviendas a los insurrectos.

Estos han tenido 20 muertos.

Se les ha cogido gran cantidad de pertrechos. Se han hecho tres prisioneros. Los cabezallas Perico Díaz y Silverio Sanchez, con las fuerzas que mandaba Maceo, han pasado a la provincia de Matanzas.

Se proponen impedir las faenas agrícolas ó incendiar las fincas rebeldes.

Por la Cárcel Modelo puede decirse ha destilado hoy la plana mayor del periodismo madrileño.

Está el Sr. Reparáz agradecidísimo a todos, por las muchas muestras de compañerismo de que es objeto.

De su defensa se ha encargado, como ya anunciamos, el ex ministro Sr. Canalejas.

Snazizadas las aspezas que esta cuestión produjo entre la prensa y determinados elementos, espérase que en breve se conceda la excarcelación al Sr. Reparáz.

Buque filibustero a pique

Madrid 3, 9 30 n.

En Jacksonville se ha recibido y circula como exacta la noticia de que el vapor Comodoro que cargado de armas y municiones para los insurrectos cubanos había salido de las costas de los Estados Unidos, se ha ido a pique en Nueva Smitra.

Agreden las referencias que la tripulación logró salvarse.

El alcalde de Sevilla.—La actitud

del «Heraldo»

Madrid 3, 10 n.

El alcalde de Manila, que se encuentra en Madrid, será mañana recibido por el Sr. Cánovas y por los ministros de la Guerra y Ultramar.

—El Herald, ocupándose esta noche de las denuncias que ha sufrido la prensa, despues de reprobar la bondad del gobierno, anuncia que se consagrará exclusivamente a la defensa de los altos intereses públicos.

Combate en Filipinas

Madrid 3, 10-50 n.

Un despacho oficial de Manila dice que el cañonero Olatava con tres remolcadores, en los que iban fuerzas mandadas por un teniente de navío, y en combatió con tropas que operaban en tierra, sostuvieron un combate con los rebeldes a orillas del río Pasig.

Se tomaron al enemigo una trinchera y tres cañones.

Resultaron heridos el comandante y el contramaestre del Olatava.

Fallecimiento

El Manifiesto de "El Imparcial" y el "Heraldo". Los Lázaros de Maceo

Madrid 4, 3 45 madrugada. (Urgente.) El Herald y El Imparcial publicarán un manifiesto protestando de la conducta del gobierno por coartar la libertad de la prensa e impedir que se ejerza la acción fiscalizadora que a esta compete para depurar la verdad de los hechos.

En el documento piden que se reúnan las Cortes y en ellas se ventile el asunto. El manifiesto está maravillosamente escrito y contiene cargos tremendos.

Ambos periódicos acordaron retirar de Cuba los correspondientes y enviarlos a Puerto Rico. —The Herald y la Agencia United Press insisten en que Maceo se halle en Nueva York curándose de las heridas que recibió en Punta Bravos.

EDICIÓN DE LA NOCHE

Don Manuel Aguayo y Carrijo Teniente coronel

MUERTO HEROICAMENTE EN LA ACCIÓN DEL INGENIO NAZARENO



El teniente coronel Aguayo era uno de los jefes de más brillante historia de nuestro ejército.

Como tantos que han ocupado distinguidos puestos en la milicia, ingresó en ella de voluntario en el regimiento de infantería del Príncipe, en 1856.

Tomó parte en la campaña de África, distinguiéndose mucho en los combates de Sierra Bullones, Castillejos, Wad-Rás y otros.

Se batió incansablemente durante la campaña del Norte, logrando, por acciones de guerra, casi todos sus grados.

Tenía el bizarro jefe la medalla de África, la cruz roja de primera clase, la medalla de Bilbao, la cruz blanca del Mérito militar, la placa de San Hermenegildo y otras muchas honrosas condecoraciones.

El teniente coronel Aguayo fué a Cuba como voluntario, por no abandonar el batallón de las Navas, que mandaba.

En todas las operaciones se portó heroicamente, hasta este último y empeñado combate de Nazareno, donde el señor Aguayo, que peleaba a la vanguardia de su tropa, recibió el brazo que ha privado a una familia de un padre cariñoso y a la patria de un soldado benemérito.

Noticias generales

Se ha concedido real carta de sucesión, con el título de marqués de Gibraltar, a favor de D. Jaime Roca de Togores y Tellez Girón, hijo de la difunta e ilustre duquesa de Bejar.

Conde de Oliva en el de la de Oliva, a doña Bernardina Roca de Togores de Escrivá de Roman.

En el de conde de Melgar a doña Rosario Roca de Togores de Aguilera.

Y en el de conde de Luna a favor de la señora doña Inés Roca de Togores.

—El cuerpo de carabineros ha realizado durante el mes de Diciembre último los siguientes servicios:

Aprehensiones: 124 bultos de tabaco, 51 de tejidos, 41 caballerías, tres carruajes, siete buques y 30 reos de contrabando.

Además ha prestado 51 veces auxilios en naufragios e incendios, y ha detenido a 146 individuos entre criminales, prófugos y desertores.

—Por iniciativa del Sr. Gurrea, Aliputado por Tafalla, se reunieron ayer en el Congreso los senadores y diputados de Navarra, con objeto de acordar la gestión del indulto del reo Luis Medrano, condenado a muerte por homicidio, y para cuya ejecución se ha designado el día 13 del actual.

Los citados representantes visitarán con este objeto al Sr. Cánovas, y tienen también el propósito de ver a la reina regente.

—Un periódico ruso, el Diario de San Petersburgo, publica un anuncio de un museo de aquella capital en donde se exhiben varios fenómenos muy curiosos y entre ellos tres niños, el más pequeño de ellos una criaturita de cuatro años, que pesa 165 libras, llamada Ana; un niño de seis años, llamado Germano, que pesa 153 libras, y una niña de 12 primavera con 283 libras de peso.

El colega ruso publica también los retratos de esos niños tan hermosos y desarrollados.

—Han fallecido: En Barcelona, D. Ignacio Alaber y Píera, D. José María Morera, D. Manuel Fenollosa y Peris, doña Mannela de Granados y Gonzalez, D. Casimiro Cusachs y Sabadell y doña Rosa Llanas y Vernis de Conte; en Lugo, D. Ramón María Alvarado y Losada; en Santiago, D. Gregorio Hueso y Sanchez; en Valencia, D. José Garriga y Turró; en Santander, D. Gregorio Rosado y Gomez, doña Consuelo Fernández Sañudo y D. Eusebio Perez Ortiz.

—El vapor correo Lucania, perteneciente a una compañía inglesa, ha realizado la travesía de Nueva York a Queenstown (Irlanda), en cinco días, doce horas y once minutos.

—Es el viaje más rápido que se ha efectuado hasta el día, entre el viejo y el nuevo mundo.

—El vecino del Puerto de Santa María don Ramón Camacho ha recibido de Cuba el reloj de un insurrecto que murió en el combate de Cayo Espino.

El reloj es de plata repujada, con doble esfera, y de fabricación norteamericana.

Noticias locales

Los padres Carmelitas celebran el día 6, a las doce y media, en la iglesia del Buen Suceso, solemne misa pascoral, y por la tarde, a las seis, se harán los ejercicios propios del día con sermón, terminándose con la adoración del Niño Jesús recién nacido y cantándose villancicos.

Segun tenemos entendido, el partido liberal de Sevilla, a fin de dar mayor importancia al casino que tiene establecido en la plaza Nueva, piensa adquirir un local más amplio y que llene las condiciones de comodidad y confort necesarios en este clase de centros. A este efecto se dice que se trata de adquirir en arrendamiento un espacioso local situado en la calle de las Sierpes y propiedad de un caracterizado correligionario. Caso de no llegar a ultimarse este convenio, el local en que se instalará será el del antiguo café de Bordoallo.

Por segunda vez saca la agencia ejecutiva de contribuciones de Pilas a subasta 22 fincas embargadas por débitos en el pago de las cuotas respectivas.

El juez instructor de la zona militar de Málaga remite hoy a esta Diputación testimonio de haber resultado corto de talla para el ejército del soldado de esta ciudad Juan Garcia Prieto.

La depositaria-pagadora de esta delegación ha satisfecho hoy 1871'41 pesetas para atender a las distintas obligaciones del Estado.

Ha tomado posesión del cargo de tesorero de esta delegación de Hacienda D. Luis Moreno.

En la Cruz del Campo se promovió una reñerta entre los dependientes de consumos y un cochero llamado Felipe Gonzalez Alvarez, por tratar éste de introducir sin pagar derechos, nueve kilos de chacinna que llevaba escondidos en la taquilla del carruaje.

En la prevención civil ha quedado detenido un sugeto de malos antecedentes natural de Estepa, que promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

En la cárcel han quedado incomunicadas tres mujeres presuntas autoras del robo de una sortija de oro con brillantes y un ajustador del mismo metal.

En la jefatura de vigilancia se encuentran depositados dos pañuelos de bolsillo, encontrados en la iglesia de San Lorenzo.

Los ayuntamientos del Castillo de las Guardas, Villafranca y los Palacios, Villamanrique, Burguillos, Navas de la Concepción, Gerena, Valencina, Garrobo y Herrera han remitido a la administración de Hacienda certificados de los pagos verificados durante el primer trimestre del actual ejercicio y que se hallan sujetos al descuento del 1 por 100 sobre sueldos y asignaciones.

A la administración de Hacienda han remitido certificados de los individuos que se han de proveer de patente para la elaboración y venta de alcoholes los ayuntamientos de Umbrete, Alcalá del Río, Gines y Puebla de Cazalla.

Los ayuntamientos de Constantina y Estepa han enviado a la administración de Hacienda las ternas para la formación de los asociados que han de formar parte de las juntas periciales.

El liquidador del impuesto de derechos reales del partido de Estepa ha remitido a las oficinas de Hacienda el estado de valores y copia del libro registro correspondiente al pasado Diciembre.

Durante el día de ayer fueron sepultados en el cementerio de San Fernando de esta ciudad los cadáveres de cinco hombres, cinco mujeres y cinco párvulos.

Durante el presente mes de Enero corresponde la guardia nocturna, desde el día 5 al 11 al juez del distrito de San Vicente, del 11 al 18 al del Salvador, del 18 al 25 al de la Magdalena y desde el 25 al día 1.º de Febrero al juez de San Vicente.

Después de pasar las Pascuas en la capital, ha regresado a Olivares la bellísima y simpática señorita doña Isabel Diaz Garcia.

—Ha estado en el expresado pueblo la señora doña Concepción Gonzalez y Martinez de Tejada, esposa del secretario del ayuntamiento de la Rinconada.

Por la intervención general de la administración del Estado se ha dispuesto que las cuentas especiales de propiedades y derechos del Estado se rindan por los administradores de Hacienda pública de las provincias, sin perjuicio de que por los de bienes del Estado se dé oportunamente cumplimiento a lo preceptuado en el número 14 del artículo quinto del real decreto de 14 de Abril último.

En el despacho del señor delegado de Hacienda se han celebrado hoy juntas administrativas por el impuesto de cédulas personales.

Hace tiempo que la Inspección general de Hacienda remitió a la delegación un oficio en el que interesaba la más pronta organización en los servicios de la inspección e investigación de Hacienda, así como que se procediera al aforo de las localidades de los teatros, plazas de toros y demás edificios destinados a diversiones públicas, y esta es la hora que nada de esto se ha hecho, con perjuicio de los contribuyentes y del Estado.

El ayuntamiento de la Luisiana ha ingresado hoy en la caja provincial de primera enseñanza lo que adeudaba por obligaciones de sus escuelas.

Por el ministerio de Hacienda, con fecha 30 del pasado Diciembre, ha sido nombrado jefe de los trabajos para la rectificación de las cartillas evaluadoras y formación del catastro de la riqueza agrícola y pecuaria en esta provincia, el ingeniero agrónomo D. Eduardo Noriega.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha designado para ocupar la vacante que existía en el Consejo provincial de Agricultura, por fallecimiento de D. Telesforo Diaz Gonzalez, a D. Hilario del Camino.

El despacho ordinario de esta secretaría municipal lo ha firmado hoy el Alcalde interino Sr. Rincón y Llorente.

El Alcalde, Sr. R. de Rivas, regresará mañana de sus posesiones de Alcornocales, donde ha pasado dos días.

Mañana será devuelto a la Alcaldía con el informe del arquitecto municipal el proyecto de ensanche de Sevilla, presentado por el señor Monasterio. Respecto al sentido en que se ha dictado aquel informe, nada podemos decir, pues ya se guarda gran reserva.

Caso de que el Sr. Monasterio no insistiera en retirar el proyecto antes de conocer el informe del Ayuntamiento, en el cabildo del viernes próximo se dará cuenta de aquel.

El Gobernador civil visitó ayer en la casa de socorro al infortunado director de El Comercio de Andalucía Sr. Garcia Bejarano.

Una comisión de carpinteros sin trabajo ha visitado hoy al Gobernador civil en demanda de auxilio. El señor barón de la Vega les manifestó su sentimiento por no poder directamente ocuparlos en alguna obra, prometiéndoles interesar al Alcalde para que les proporcione trabajo. Los honrados obreros salieron muy esperanzados en las gestiones de nuestra primera autoridad civil.

El capellan del cementerio ha participado a la Alcaldía la terminación de las obras de las nuevas sepulturas que se estaban construyendo. Al contratista de las losas se ha dado orden para que envíe las necesarias para los tapamentos de aquellas.

El ingeniero municipal Sr. Atienza ha comunicado a la Alcaldía los datos estadísticos respecto al consumo de gas de los edificios y dependencias municipales durante el mes de Diciembre último. Segun aquellos, la cantidad gastada es de 8.371 metros cúbicos.

Esta tarde a las dos se efectuó en el salón de sesiones del Ayuntamiento el sorteo para amortizar 90 obligaciones de la deuda municipal. El acto lo presidió el teniente segundo de alcalde D. Manuel Rincón. Las obligaciones favorecidas son las que llevan los números siguientes:

21, 24, 25, 32, 33, 53, 55, 58, 84, 86, 103, 104, 111, 119, 135, 137, 141, 145, 148, 162, 168, 177, 183, 184, 189, 189, 191, 300, 205, 217, 218, 219, 227, 236, 254, 255, 271, 272, 290, 295, 312, 315, 316, 334, 358, 363, 366, 369, 401, 439, 446, 456, 461, 464, 474, 477, 489, 492, 502, 525, 526, 559, 566, 571, 575, 580, 602, 613, 623, 626, 633, 634, 640, 642, 647, 652, 663, 667, 671, 706, 716, 718, 723, 459, 745, 775, 784, 790 y 800.

Estas obligaciones son las correspondientes a la deuda municipal hasta el año 93, de la que solo quedan 80 obligaciones por amortizar. La deuda desde el 93 al 95 es la que está convenida con los acreedores.

Han estado hoy en el palacio de San Telmo cumplimentando a S. A. la señora viuda de Dagner, el Gobernador civil de la provincia, el presidente de la Diputación, Alcalde, general conde de Peñarol, señora viuda de Cajigas, señores de Ruiz de Mier, D. Antonio Valdecasas, D. Eloy Garcia Valero, Sr. Velarde y D. Ramón de las Cajigas.

Ante la comisión de Subastas del Ayuntamiento, presidida por D. Carlos Serra y con asistencia del notario Sr. Rodriguez Palacios, se celebró esta tarde la subasta para la construcción de prendas de uniforme de la guardia municipal. Se adjudicó como mejor postor a D. Luis Yañez Manteca, que se comprometió a hacer las prendas que se subastaron en 9.390 pesetas, es decir, cuatro pesetas menos de la cantidad tipo de la subasta.

El Ayuntamiento ha acordado conceder 75 pesetas en concepto de gratificación a los empleados meritorios de esta secretaría municipal Sres. D. José Rojo, D. Serafin Morales, D. José Ramos, D. Serafin J. D. Francisco Gonzalez Massa, D. Antonio Gallego y D. Emilio Falcón.

Mañana quedará terminada la instalación del alumbrado eléctrico en el local del Museo. Probablemente pasado mañana se verificarán las pruebas.

En el correo de Extremadura de esta mañana salió para Fregenal de la Sierra la señora doña Dolores Gonzalez Mora de Rufo, madre política del concejal de este Ayuntamiento, nuestro distinguido amigo D. Feliciano Carvajal. Dicha señora marcha acompañada de sus nietas Lolita y Elena Carvajal.

También marchó en el mismo tren, después de pasar una corta temporada en esta, nuestro particular amigo D. Francisco Carvajal.

Encuétrase expuesto en la librería de Sanz, calle de las Sierpes, un cuadro de fotografías del personal de profesores y alumnos de las distintas secciones de la Academia Politécnica Sevillana.

En él se aprecia, de modo que no deja lugar a duda, el gran incremento adquirido por el renombrado centro de la calle de Cervantes, que tan extraordinarios resultados está obteniendo.

En el Gobierno civil se ha presentado hoy una solicitud denunciando 60 pertenencias de una mina de mineral de hierro denominada «Matilde» en término de la Puebla de los Infantes.

Esta mañana falleció en la casa de socorro de la plaza de San Francisco el desdichado periodista Sr. Garcia Bejarano.

Esta Alcaldía cita a la persona que se crea con derecho a la propiedad de una barra que, procedente de pérdida, se encuentra depositada hasta que se justifique su pertenencia.

En la noche del 31 del pasado Diciembre hurtaron de la casilla de Barbollán, término de Alanís, una barra y un aparato de poco valor al vecino de César de Runa (Badajoz) Luis Tina Gallego. Créese sean los autores de este robo una cuadrilla de gitanos que pernóctaron en las inmediaciones de dicho pueblo el día del hecho.

De uno de los vagones que se encontraban en la estación de la plaza de Armas robaron en la noche pasada varias barras de hierro y un saco de corcho. La Guardia civil del puesto de Triana ha detenido a tres sugetos autores del hecho, los que convictos y confesos han ingresado en la cárcel. Estos mismos fueron los autores del robo de varias planchas de hierro verificado en el vapor San Fernando, surto en este puerto.

En la calle de las Sierpes se extravió esta tarde un niño de unos tres años. Un guardia municipal recogió al pequeño; interrogándolo enteróse donde vivía y que se había perdido de su abuelo. El niño fué llevado por el citado guardia a su domicilio.

En la sesión celebrada hoy ha acordado la comisión provincial informar una solicitud del ayuntamiento de Osuna pidiendo autorización para extirpar de las formalidades de subasta el servicio de alumbrado eléctrico de dicho pueblo. Otro del de Utrera pidiendo igual gracia con relación a las obras de reemplazamiento de varias calles de dicha ciudad.

Denuncias de ganados: La Guardia civil de Alanís ha denunciado cien cabezas de ganado cabrío que pastaban y causaban daño en la dehesa del Estado.

La de Montellano también ha presentado en el juzgado una denuncia contra José Sanchez, por tener pastando sin autorización 40 cabezas de ganado cabrío en la dehesa del Barco, propiedad de D. Diego de las Heras.

Además de los méritos que en nuestra adición de la mañana dijimos habían hecho una operación al desgraciado Garcia Bejarano para extraerle el proyectil asistiendo a ella los facultativos D. Eduardo Fernandez, de la casa de socorro de la plaza de San Francisco, y don Carlos Pando, de la de Triana.

Las señoras que sufren desarreglos menstruales y a consecuencia de ellos experimentan dolor de cabeza, cansancio, fiebre en las piernas, dolor en los riñones y en el bajo vientro, etcétera, lograrán la salud y la normalidad de las funciones haciendo uso del Aca-Kola Begea, que por su exquisito sabor y delicada fragancia se toma con placer.

De venta: Farmacia del Dr. Delgado, Tetuan núm. 20.

COGNAC JIMENEZ DE MOGUER

REALIZACION de las existencias en cristalería: loza y porcelana, vajillas, juegos de té, café y lavabo, platos de adorno, licitoras, jarrones contornos y otros muchos artículos, S. Castellano, Puente y Felón, 19.

La botica más barata de Sevilla. HERNANDO COLON, 7

Pérdida De un reloj de oro con cadena del mismo metal que se extravió la noche del día 3 del corriente desde la calle de San Vicente a la de Alfonso XII. El que lo haya encontrado y quiera presentarlo en la calle de San Vicente, núm. 38, se agradecerá y gratificará.

SE HA PUESTO A LA VENTA El primer cuaderno

DE LA VUELTA AL MUNDO

¿Queréis dar la vuelta al mundo sin las múltiples molestias, gastos y trastornos que empresa tal supone?

En la PUERTA DEL SOL tomaremos el ómnibus que a todo correr nos llevará a la estación del Mediodía. Tomado con sus antiguos monumentos, ZARAGOZA con sus históricos recuerdos, y BARCELONA con sus renombradas fábricas, serán los puntos de nuestra Península, que visitaremos antes de abandonar a nuestra sin igual España, y que contribuirán a que en nuestra larga travesía conservemos agradable recuerdo de la madre patria. Desde Barcelona iremos a MARSELLA en cómodo vapor, que sin darnos tiempo a sentir la menor fatiga ni aburrimiento, nos dejará en el magnífico puerto de la capital de las bocas del Ródano. Para disfrutar del agradable panorama que forman las principales poblaciones del Mediodía de Francia, pasaremos en seguida a CANNES, la ciudad de los preciosos hoteles y de la primavera permanente. MONTE-CARLO seguirá a Cannes, para que, sin variar de paisaje, apreciemos el contraste que ofrecen ambas poblaciones: la vida tranquila en Cannes y la agitada en la capital del Principado de Mónaco. De aquí a MENTONE para admirar los bosques de limoneros y naranjos que dan a esta linda ciudad el título de perfumera de Europa.

Del mejor modo posible, y sin la menor molestia, pasaremos de aquí a ARGEL, la ciudad africana que los árabes comparan con un diamante montado en marco de esmeraldas, por el contraste que ofrecen sus blancos terrados con el verde encantador de sus vergeles. Seguiremos a BOUFAKIK, antiguo pantano, hoy floreciente mercado de Orán. Dos días de navegación bastarán para que nos encontremos en la GOLETTA O PUERTO DE TÚNEZ, en cuya ciudad, limpia y profusamente iluminada, admiraremos los espléndidos bazares de alfombras de Oriente. Visitado TÚNEZ, sigue en nuestro itinerario la isla de MALTA, antigua residencia de valerosos guerreros y hoy espléndido jardín plantado en viva roca oceánica. De MALTA a ALEXANDRIA, la ciudad de los dos puertos, será el viaje delicioso y breve. Después de admirar todo lo notable de la gran población faraónica, un tren rápido nos llevará, en menos de seis horas, al CAIRO, el pueblo oriental por excelencia, donde existen suntuosos bazares de joyería, la famosa catedral de Saladino y más de cuatrocientas mezquitas...

Pues todo esto no cuesta más que 70 céntimos.

Esto es lo que contiene en magníficas fotografías, el primer cuaderno del álbum portafolio que hemos anunciado y que hoy ponemos a la venta.

Retrato de Cirujeda

Véndese a 15 céntimos en la Administración de este periódico.

Boletín comercial

Mercedo de cereales de Sevilla

Table with 4 columns: CLASES, Precios, Medida, and other details. Lists various grain types and their market prices.

Matadero Reses cortadas en el día de hoy: 01 toros, 05 bueyes, 10 vacas, 01 novillos, 02 uteros...

Mercedo y matadero de cerdos Existencia anterior, 183.—Entradas en este día, 204; total, 387.

Tribunales Sección primera. Ante esta sección se vieron dos causas. Una, contra Manuel y Francisco Ventura Reyes, por el delito de lesiones.

El fiscal retiró la acusación respecto al primero, pidiendo para el segundo la pena de un mes y un día de arresto mayor, apreciándole la circunstancia atenuante de arrebatado.

El letrado defensor Sr. Esquivias, solicitó la absolución para su defendido, por estimar que obró en defensa de un pariente.

La otra causa vista fué la seguida contra Domingo José Juarez, por lesiones a Narciso Sastre.

El hecho ocurrió en Constantina. El fiscal pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor D. Roman Fernandez Martinez, solicitó la absolución.

Suspensión Se suspendió la causa señalada para ante la sección segunda contra Miguel Mora Montero y Francisco Garcia de los Santos por enfermedad del letrado defensor D. Domingo Moreno Moya.

En la sección segunda se vió la causa contra Miguel Sablo Gutierrez por el delito de desacato al alcalde de Villanueva del Rio.

Mercedo de aceites Existencia de ayer 00 arrobas. Entradas hoy arrobas 2000 nuevo.—Id. 0'00 id. viejo. Precios: nuevo de 44 1/4 a 46 0/0 viejo de 00 0/0 a 00 0/0.

Modas



El traje que representa nuestro figurín de hoy es de casa ó «de interior», como dicen los franceses.

Está hecho con tela de un tísú mezcla de lana y de seda, formando un tornasolado azul y violeta.

El cuerpo, que vá fruncido horizontalmente, lleva como adorno un pequeño bolero de terciopelo carmesí, con bordados de seda negra.

Completa la toilette una gran corbata de muselina de seda negra, que dá dos vueltas al cuello y cae sobre el pecho formando una cascada.

Una carta de "Guerrita"

Varios periódicos de esta capital, y entre ellos EL NOTICIERO SEVILLANO, se han ocupado recientemente de la cuestión relativa al contrato del diestro Guerrita para las corridas de la próxima temporada en nuestro circo taurino.

Cada cual ha expuesto sus impresiones y ha atribuido la ruptura en las negociaciones de contrato del diestro cordobés a causas basadas en sus informes.

Nosotros, lavándonos las manos en el asunto, y sin pretender dar la razón a nadie, nos limitamos hoy a copiar los párrafos más importantes de una carta dirigida por Guerrita a una personalidad saliente de la política conservadora que es la vez un inteligentísimo aficionado.

La carta es contestación a otra en que la personalidad aludida preguntaba al diestro si contábamos con él.

Hé aquí los párrafos de la carta de Guerrita: «Con fecha 29 de Noviembre me escribió don Fausto Garcia, representante del duque, ofreciéndome en nombre de éste seis corridas para la próxima temporada: cuatro en Abril y dos el 28 y 29 de Setiembre, pero rebajando 500 pesetas del precio que cobré el año anterior.

Como yo no podía conformarme con dicha rebaja, le contesté estar conforme en torear las seis corridas en las fechas que me indicaba, pero que tenía que ser en el mismo precio y condiciones que el pasado año.

Con posterioridad vuelve a escribir el representante diciéndome que el duque accedía a abonarme 5.000 pesetas por corrida, ó sea el precio del año anterior, pero que si mis contratos impresos (que son los corrientes para todas las empresas) eran los mismos del año pasado, no admitía ni de las 23 condiciones que tienen, por defecto, que las que me desechaba eran precisamente las de mayor garantía para mí.

Desde luego comprendí que lo que pretendía el duque era que yo no toreade en Sevilla y lo contesté no contara conmigo para la combinación, que podía hacerla con matadores que se prestasen a tolerar sus caprichos y exigencias.

Por lo que le dejo dicho, verá usted que no es cierto nada de cuanto ha dicho EL PORVENIR respecto a éste asunto, por lo que deseo haga constar que ni yo he pretendido torear todas las corridas que se dan en esa plaza, ni he exigido toros de determinadas ganaderías, ni figurar como primer espada, ni nada, en fin, de lo que le ha hecho decir la empresa al referir el periódico, y en prueba de ello no tengo ningún inconveniente en que se publique la correspondencia que ha mediado entre D. Fausto y yo, y se verá que no he pedido nada más que torear las seis corridas, que me propusieron, en el precio y condiciones que el año anterior, como repetidamente le dejo manifestado.

Para más antecedentes puede decirle a don Francisco Mata que le enseñé las condiciones que la empresa no quiere admitir y usted verá cómo son iguales a las que usan los matadores y buen número de novilleros.

Si siento lo ocurrido, es por no torear en Sevilla, que por lo demás lo mismo me da corrida que que corrida de menos.

No cansándole más, sabe le quiero de veras su buen amigo RAPABE GUERRA (GUERRITA).»

Boletín comercial

Mercedo de cereales de Sevilla

Table with 4 columns: CLASES, Precios, Medida, and other details. Lists various grain types and their market prices.

Matadero Reses cortadas en el día de hoy: 01 toros, 05 bueyes, 10 vacas, 01 novillos, 02 uteros...

Mercedo y matadero de cerdos Existencia anterior, 183.—Entradas en este día, 204; total, 387.

Tribunales Sección primera. Ante esta sección se vieron dos causas. Una, contra Manuel y Francisco Ventura Reyes, por el delito de lesiones.

El fiscal retiró la acusación respecto al primero, pidiendo para el segundo la pena de un mes y un día de arresto mayor, apreciándole la circunstancia atenuante de arrebatado.

El letrado defensor Sr. Esquivias, solicitó la absolución para su defendido, por estimar que obró en defensa de un pariente.

La otra causa vista fué la seguida contra Domingo José Juarez, por lesiones a Narciso Sastre.

El fiscal pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor Sr. Lara y Cansino solicitó la absolución de su patrocinado.

Ante la sección tercera se vio la causa contra Antonio M. Trujillo por el delito de hurto.

El procesado, en la madrugada del 1.º de Mayo del 96 sustrajo 16 depósitos de petróleo de las farolas del alumbrado público de las calles Nueva Santa Ana y Cruz, de la villa de Estepa.

La Guardia civil, a quien se denunció el hecho, practicó un registro en casa de Cristóbal Trujillano, padre del procesado, encontrando tres de los depósitos hurtados, que reconoció el tratante de las farolas.

El fiscal calificó el hecho de hurto por cantidad menor de 100 pesetas, y pida para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

En el acto del juicio mantuvo las conclusiones, lo mismo que el abogado defensor, Sr. Bardaxi, que interesó la absolución de su defendido.

Señalamientos para mañana: Sección primera. Juzgado de Estepa; delito de insultos a los agentes de la autoridad; procesado, Rafael Cabezas Aguilar.

Defensor, D. Gonzalo Sanchez Lozano. Sección primera. Juzgado de la Magdalena; delito de lesiones; procesado, Joaquín Livan Lara.

Defensor, D. Manuel Garcia Campos. Sección segunda. Juzgado de San Vicente; delitos de disparo de arma de fuego y lesiones; procesado, Juan Martinez Gonzalez.

Defensor, D. José Esquivias. Sección segunda. Juzgado de Carmona; delito de lesiones; procesado, Manuel Carbonell Lopez.

Defensor, D. José Gregorio Rodriguez Jurado. Sección tercera. Juzgado de Ecija; delito de lesiones; procesado, Antonio Padilla.

Defensor, D. Francisco Rodriguez Marin.

Puerto de Santa María

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) 3 Enero 97.

Con un lleno rebosado, se presentó anoche por cuarta vez en nuestro principal coliseo la hermosa y célebre Geraldine.

Oculoso sería enumerar sus difíciles trabajos, tanto en el trapezo oclante, como en la danza serpentina, pues son conocidos de casi todos los públicos.

Puede decirse sin temor a exagerar, que los portuenses han sabido apreciar su trabajo colmando de aplausos cuantas veces se ha presentado.

En cuanto a la parte de compañía que nos manda desde Cádiz el Sr. Corregel, para animar nos los trabajos de la Geraldine, nada diré... más vale callar.

En breve, según se anuncia, tendrá lugar el debut como tiple de la Geraldine y su beneficio.

Ayer fué presentado al juzgado de instrucción de este partido una denuncia por allanamiento de morada y atropello en la persona de D. Guillermo Alberti por un cabo de la guardia municipal.

En la próxima semana es esperado en esta el aplaudido matador de toros D. Luis Mazzantini, que viene a pasar en sus posesiones la temporada de invierno.

De enhorabuena están los presos por el regalo que les han hecho los reverendos padres jesuitas, consistente en dos sacos de naranjas y bellotas.

El salón Cala, que abrió sus puertas ha pocos días, se ve concurridísimo por todas las clases sociales, habiendo tenido necesidad su dueño, D. Angel Cala, de ampliarlo para poder contener el numeroso público que a él concurre.—José de Castro Rafoso.

Noticias de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) 4 de Enero de 1897.

Invitado por la sociedad La Artística asistí anoche a la primera función que ha celebrado en su precioso teatro en la presente temporada.

El elegante coliseo ostenta el título del eminente dramaturgo D. José Echegaray, y ha sido notablemente reformado.

El salón presenta un bonito aspecto. Los paredes han sido decoradas con mucho gusto y la embocadura del escenario nuevamente pintada con bastante arte.

Se ha instalado el gas, y toda la sala ha sido alfombrada, haciendo esto muy agradable la estancia en ella en estas noches de invierno.

La constancia de los señores que componen dicha sociedad, y muy especialmente su junta directiva, merecen toda clase de elogios. Reseñaré a grandes rasgos la velada de anoche.

Se pusieron en escena las obras De potencia a potencia, El Curandero e Hija única.

Las dos primeras fueron interpretadas muy bien por el cuadro cómico y la última admirablemente por el infantil que dirigió el presidente de la sociedad, Sr. Fuentes.

Todos los niños trabajaron con mucha dirección: Carmon Fuentes en su papel de «Doña Enfrías», Amparo Garrido en el de «Lucía», Longina Pulgarín en el de «Juana», Emilio Losada en el de «Don Luis»; pero José Luis Espejo, protagonista del juguete, hizo las delicias del público, que tanto a éste como a los demás tributó grandes aplausos.

Reciba el nuestro el director del cuadro. Después de terminada la función hubo baile que se prolongó hasta las tres de la madrugada.

Entre el público vi al gobernador militar, señor Teijeiro, y al alcalde, Sr. García Ortiz.

Ayer falleció el empleado de la intervención de Hacienda D. José Arambillo, D. E. P.

Es probable que el valiente diestro Miguel Baez, Lirri, torero en Alicante en una corrida que se está organizando a beneficio de los heridos y enfermos que regresan de Cuba y Filipinas.—El correspondal.

Noticias regionales

El capitán de la Guardia civil de Villamartín participa al gobierno civil de Cádiz que se presentaran en aquel ayuntamiento 300 trabajadores en demanda de socorros para poder contrarrestar la crisis actual por la falta de trabajo.

Cada uno de estos braceros recibió el socorro de 50 céntimos de pesetas, pero como los fondos municipales no permiten esos gastos extraordinarios, se acordó que una comisión compuesta del juez municipal, cura párroco, capitán de la Guardia civil y dos contribuyentes, postularán por la población para allegar recursos al objeto deseado.

La fuerza de aquel puesto de la Guardia civil contribuyó al efecto con 25 pesetas.

El expresado capitán participa los deseos de aquel vecindario de alguna resolución que ponga término a tan aflictivo estado.

Orden general de la división y de la plaza de Cádiz de 3 de Enero de 1897.

Por real decreto de 31 de Diciembre último, he sido relevado de los cargos de comandante general de la primera división del segundo cuerpo de ejército y gobernador militar de la provincia de Cádiz; en su consecuencia hago entrega del mando al señor general de brigada D. Fernando Castillejo, a quien por ordenanza corresponde.

Cumplo con un deber de justicia consignando en la orden de este día mi agradecimiento por el concurso que todos me han prestado durante el tiempo en que he desempeñado dichos mandos y encargo al expresado señor general me despida de todos los que hasta ahora he tenido la honra de mandar.—Manuel F. de Rodas.

Barcos entrados en el puerto de Cádiz durante el día de ayer: Vapores españoles Velarde, Rivera, Abardo, Duro y Cantabria; vapor inglés Cádiz; bergantín goleta español Concha; barca sueca Norden; barcas italianas Laura y Giulio M., y falucho Bendición de Dios.

Despachados: Vapores españoles Velarde y Rivera. La junta administrativa del arsenal de la Carraca anuncia la subasta para obra de reparaciones en el edificio que ocupa la comandancia de marina de Santa Marina de Santa Cruz de Tenerife al tipo de 8.978 pesetas.

Hace seis ó siete días salió de Cajar el vecino de dicho pueblo José Gallego sin que se supiera durante este trascurso de tiempo que le había ocurrido pues no había vuelto al pueblo.

Anteayer por la mañana unos hombres lo encontraron a su paso por la Sierra Nevada tendido en tierra y exánime a consecuencia del frío.

Dichos sujetos condujeron el cadáver del infortunado Gallego en una bestia a Granada.

En Motril se ha cometido un crimen en el camino de las Cañas, cerca de aquella ciudad. El sucesu tuvo lugar del siguiente modo: Francisco Hernandez y Hernandez (a) Callandico, de 55 años, arriero, conducía con sus bestias estiércol desde la fábrica azucarera del Sr. Lachica a tierras de la propiedad de doña María Peiró, y concluida su faena, encontróse en el citado camino con un tal José María Lopez (a) El hijo del feo, hermano del que había sido encargado de la señora Peiró como arriero, hasta su fallecimiento ocurrido hace poco.

El Lopez creía que solo él debía sustituir a su difunto hermano, y como no fué así concluyó el siniestro propósito de atentar contra la vida del Hernandez.

Con este motivo, al verle en compañía de su hijo dijole: —Ahora os voy a matar a los dos; y acompañando a la palabra la acción, disparó un tiro al Callandico y otro al hijo, de éste, hirieronlos, al primero en la región occipital y al segundo en la cara.

La partida de La Roda

Se tienen nuevos detalles del descarrillamiento del tren de mercancías número 201, ocurrido en el término de Fuente Piedra (Málaga) al sitio del Humilladero.

Los bandidos, para llevar a efecto su propósito, separaron un raíl colocando un clavo en la traviesa para que el tren no pudiese seguir encarrilado y tuviese forzosamente que parar.

Una vez conseguido, su objeto dos de los criminales se dirigieron al jefe de tren amenazándole con armas de fuego. El jefe no se intimidó por la agresión y abalanzándose a uno de ellos consiguió desarmarlo y hacer que los criminales huyeran. Otros tres de los asaltantes se dirigieron al mismo tiempo al furgón de cola maniataando al guardafrenos.

El ruido de la máquina al dejar escapar el vapor y la actitud de los empleados y conductores de dicho tren hizo que los criminales se dieran a la fuga sin conseguir el objeto que se proponían.

Para desviar los rails se valieron los criminales de una palanqueta de las llamadas orejeras y de una llave inglesa, objetos que fueron recogidos por la Guardia civil que se presentó en el lugar de la ocurrencia al tener conocimiento del hecho.

Desde los primeros momentos la benemérita de los puestos inmediatos practicó activas pesquisas, dando por resultado la detención de un sujeto, llamado Manuel Cuadrado Cano, Alias Calderón, de 32 años, natural de la Alameda, provincia de Málaga; quien se cree sea uno de los autores del hecho.

Los demás criminales son perseguidos por la benemérita y espérase que no tarden en caer en poder de la justicia.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Del extranjero

Elecciones de senadores. París 4, 10 30 m.

Parce que las elecciones senatoriales no responden a las alharacas de los radicales y socialistas.

Por Burdeos han sido reelegidos Mrs. Trauvieux y Reynal. En Toulouse ha habido balloteo.

Créese seguro el triunfo de Constans.—Rigall.

Maceo

El New York Herald, en su edición de esta capital, afirma hoy que Antonio Maceo no ha muerto.

Asegura también que el cabecilla mulato adelanta en la curación de sus heridas.

Prepara un vasto plan militar que se propone poner en práctica cuando esté restablecido. La colonia española desmiente las afirmaciones del Herald, asegurando obedecen a manejos laborantes.—Rigall.

En Melbourne, a causa de disonancias entre los armadores y los maquinistas mercantes se han declarado éstos en huelga.

A consecuencia de ello hay 103 vapores detenidos por falta de maquinistas.—Rigall.

La prensa

Madrid 4, 10 m. «El Liberal»

Pregunta si es cierta la benevolencia del Japón para con los rebeldes de Filipinas, y dice: Precisamente acabamos de firmar un tratado de comercio con el Japón, y sería lamentable que este Estado mantuviera relaciones secretas con nuestros enemigos.

«El Nacional»

Sostiene el diario conservador que no existe contradicción de doctrina ni de procedimiento entre el Mensaje de la Corona y el preámbulo del decreto de reformas de Puerto Rico.

El Sr. Cánovas—añade El Nacional—es acaso el único político español que siempre ha subordinado fielmente sus actos a sus palabras, y éstas a sus convicciones.

«El Globo»

Ocupase de las denuncias de varios periódicos y dice que es necesario que el gobierno adopte una resolución respecto a las denuncias formuladas.

Los gobiernos—añade—responden ante la nación de los errores que cometen; y ahora que la nación pide cuentas claras, urge darlas.

Donativo del Nuncio

Madrid 4, 10 20 m. El Nuncio de Su Santidad, monseñor Nava de Bonifaz, ha dirigido a El Imparcial una carta enviando 500 pesetas para la suscripción en favor de los soldados enfermos ó heridos.

El Nuncio dice que envía dicha cantidad en testimonio de simpatías hacia esta hidalga y católica nación.

El naufragio del «Comodoro»

Madrid 4, 10 30 m. Se ha recibido un cablegrama de Nueva York con nuevos detalles del naufragio del vapor Comodoro.

Hallábase el barco a diez millas al Sur de la costa de la Florida.

Era la media noche cuando se observó que el buque tenía abierta una vía de agua en las bodegas.

Hízose funcionar a las bombas, resultando estas ineficaces para desalojar el agua que en gran cantidad entraba por la rotura.

Trabajóse con fé durante algún tiempo, intentando cuanto pudo hacerse para reparar la avería.

Perdidas, al cabo, las esperanzas de salvar el vapor, los tripulantes y pasajeros trasbordaron a los botes, logrando, después de romar desesperadamente algunas horas, arribar a las costas de la Florida.

En el pasaje iban 20 cubanos. El cargamento se componía de 200 fusiles y 200.000 cartuchos.

Se dice que el Comodoro proponíase cargar una expedición que el Dauntless había recogido en un cayo sin nombre.

De Cuba

Weyler en la Habana. Madrid 4, 10 45 m. Desde la Habana telegrafian a El Liberal participándole que a las ocho de la noche última regresó a aquella capital el general Weyler acompañado de su Estado Mayor.

Llegó el general a bordo del vapor Legazpi. En el muelle de la Habana esperaban al general todas las autoridades.

Un combate

El mismo telegrama de El Liberal da cuenta de un importante combate, de notable resultado para nuestras armas.

La acción ha tenido lugar en el potrero Sacramento (Habana).

La columna Lealtad encontró en dicho sitio una partida numerosa de insurrectos, a los que atacó y persiguió, logrando dispersarlos.

Otro encuentro

La columna que manda el teniente coronel Sr. Aguilera, y que regresaba de Tapaste, encontró a varios de los grupos fugitivos, obligándoles a combatir.

Duró el fuego cinco horas, al cabo de las cuales huyeron los rebeldes.

Estos dejaron en el campo 38 muertos y se llevaron muchos heridos.

Cogióse además cuatro prisioneros, heridos gravemente, y que fallecieron antes de llegar a poblado.

Los rebeldes abandonaron también multitud de armas y municiones.

Nuestras bajas fueron un oficial y 14 soldados heridos.

Detalles

Mandaba la columna Lealtad el comandante Benedicto.

Los rebeldes eran más de 2.000 y pertenecían a las partidas de Aguirre, Aranguren, Rual, Arango, Montero, Rufino Garcia y otras.

Un punto sospechoso

Madrid 4 11 m. Dícen de la Habana que es allí objeto de mucha comentarios la desaparición del senador yankee Mr. Mooney, quien como dijo oportunamente, llegó recientemente a la capital de la isla.

Créese que Mr. Mooney se encuentra en un ingenio de la provincia de Matanzas, invitado por el dueño, íntimo amigo del senador.

Situación de Máximo

Madrid 4, 11 20 m. De la Habana dicen que Máximo Gomez se encuentra cerca de la trocha de Júcaro a Morón.

Añádese que el generalísimo rebelde intenta pasar la trocha.

También se dice que ha recibido una importante expedición de hombres, armas y municiones.

Máximo está muy contrariado por los órdenes que recibe de la junta revolucionaria de los Estados Unidos.

Las aduanas de Cuba

Madrid 4, 11 30 m. En la aduana de la Habana se han recaudado durante el año que acaba de terminar 213.000 pesos más que en el año anterior.

En las demás provincias de la isla ha aumentado también notablemente la recaudación aduanera.

Los portorriqueños

Madrid 4, 11 50 m. Los comisionados del partido autonomista de Puerto Rico celebraron anoche una reunión.

En ella acordaron adoptar una actitud que responderá al propósito de realizar un acto de adhesión a la vida nacional.

El juicio que le merezcan las leyes publicadas con aplicación a Puerto Rico, lo reservan los comisionados para exponerlo un momento oportuno.

Telegramas oficiales

Madrid 4, 1 t. (Urgente.) De la Habana

Un telegrama oficial del general Ahumada confirma el encuentro ocurrido en el Ingenio Sacramento, entre varias partidas rebeldes y la columna del comandante Benedicto.

En este encuentro sufrió el enemigo gran estrago.

Añade el despacho de Ahumada que continúan las operaciones siguiendo el rastro a los rebeldes.

Ultimamente se han presentado a indulto en Las Villas cuatro insurrectos y en Matanzas otros cuatro.

De Manila

Un telegrama oficial de Manila dice que se ha logrado impedir que los rebeldes obstruyan la navegación por el río Pasig.

Varias columnas combinadas batieron al enemigo, apoderándose de las trincheras construidas por él.

También ha sido batido por nuestras tropas el titulado general Emilio Aguinaldo, que mandaba una partida de 4.000 rebeldes.

Cogióse al enemigo algunas lantacas, un cañón y algunos pertrechos.

En la batalla a los del Pasig resultó herido el Sr. Marquez, comandante de la cañonera Otalora.

Además tuvimos diez muertos y 18 heridos. Del enemigo fueron recogidos 32 cadáveres.

Un vapor que hace la travesía a Laguna recibió una descarga de los rebeldes, resultando herido el capitán del barco, D. Rafael Roman, y cinco soldados.

Texto oficial

Después de expedir el anterior despacho, me ha sido facilitado el texto oficial del último telegrama del general Polavieja.

Dice así: «Los rebeldes han intentado obstruir la navegación por el río Pasig para evitar que se manden fuerzas a Bulacan.

El día 1.º atacaron a Tagnig y Pasig, presentándose también en Bamban, Malapad y Navato.

En Pasig había fuerzas de caballería que acababan de llegar y contuvieron a los insurrectos durante toda la noche.

El destacamento de Tagnig hizo lo propio teniendo a raya al enemigo.

El general Galvis, durante la noche, con 200 soldados fué por el río a Tagnig y el coronel Serralde marchó a Guadalupe el día 2.

El general Galvis desembarcó en Napindan y batió rudamente a los rebeldes en Tagnig, logrando dispersarlos.

Ruiz Serralde, en combinación con los cañoneros, tomó varias trincheras enemigas en Malapad y Navato, entrando ayer con el comandante Albert en Pasig.

Ruiz Serralde marchó a Tagnig. La columna Albert dió un brillante ataque, tomando muchas trincheras, algunas por fuerzas que flanquearon a nado.

La columna Pareque batió varias fracciones rebeldes en Hagónoy, persiguiéndolas hasta Aimanasa.

El enemigo se hizo fuerte con 4.000 hombres mandados por el titulado general de Cavite Emilio Aguinaldo.

Rechazósele hacia el Sur sin que los rebeldes pudieran conseguir su objeto.

El general Galvis los persigue. Cogióronsele ocho lantacas, un cañón y muchos sacos de tierra.

El alférez de navío señor Marquez que mandaba la cañonera Otalora ha resultado herido.

Además tuvimos 10 muertos, 18 heridos y 35 contusos.

El maquinista de un remolcador resultó muerto. Nuestras tropas recogieron 32 cadáveres de los rebeldes.

Estos han debido tener muchas bajas. El vapor que hace la travesía de Laguna conducía a varios oficiales y alguna tropa que marchaban a sus respectivos destacamentos.

Aplausos a Polavieja

Madrid 4, 5 45 t. (Urgente.) La edición francesa del New York Herald publica un telegrama de su correspondiente en Manila aplaudiendo las energías del general Polavieja.

Dice que éste es una garantía para las personas y para la propiedad, notándose desde su estancia en el archipiélago una saludable reacción entre los peninsulares.

Dice también que lo que realiza el general está inspirado en la justicia y no en la crueldad.

Materia de guerra

Madrid 4, 5 50 t. (Urgente.) Se ha telegrafado a los jefes de departamentos que se preparen 1.000 granadas para enviárselas a Filipinas en el primer correo.

Para reponer el material se ha dispuesto también que se construyan otras mil granadas en la fábrica de Plasencia.

Las cosechas en Cuba

Madrid 4, 6 t. (Urgente.) El correspondal de The Times en la Habana telegrafía a este diario diciendo que la cosecha de azúcar apenas excederá de 150.000 toneladas.

La de tabaco será el 15 por 100 de lo recolectado en otros años.

Justicia a nuestro ejército

Madrid 4, 6 20 t. (Urgente.) De Washington dicen que se ha publicado una carta del reverendo Vall que ha estudiado el comportamiento de nuestro ejército.

Afirma Vall que es pura fábula la suposición de crueldad que atribuyen los laborantes al ejército español.

Los prisioneros son tratados con extraordinaria consideración. Los actos crueles proceden de extraños al ejército.

Bolsa de Madrid

Madrid 4, 4-11 t. (Urgente.) 4 por 100 interior. . . . . 61'95

4 por 100 fin de mes. . . . . 61'95

4 por 100 exterior. . . . . 71'65

4 por 100 amortizable. . . . . 73'90

Aduanas. . . . . 93'30

Cubas (emisión de 1886). . . . . 88'00

Cubas (6 por 100). . . . . 74'10

Banco de España. . . . . 390'50

Tabacaleras. . . . . 209'50

Cambios París. . . . . 24'80

Cambios Londres. . . . . 31'50

París exterior español. . . . . 61'68

EN LA CUARTA PLANA:

El rey de la casa.—Sección religiosa. —Avisos oficiales.—Sección de espectáculos.

Noticias militares

Al comandante general de Ceuta se ha remitido una instancia del soldado del regimiento de Córdoba Pedro Peral Moreno en solicitud de permuta con el de igual clase del regimiento de África Fernando Molina Algarra.

Se ha concedido permuta a los reclutas de la zona de Sevilla Saivador Gonzalez Becerra y Diego Candeia Marcial.

Se ha concedido el retiro al primer teniente de carabineros D. Julian Salazar y Paz.

Se ha dispuesto que cause alta en la nómina de reemplazo de esta región el comandante D. Francisco Fernandez.

A la comandancia de carabineros de Málaga ha sido destinado el sargento de dicho cuerpo Enrique Mateo.

Se ha concedido ingreso en carabineros a los paisanos José Velasco Gordillo, Roque Jimenez Alfaro y Diego Orive Garcia.

Se le ha concedido el retiro para Sevilla al sargento de carabineros Rafael Jimenez.

Ha sido destinado al colegio de carabineros el cabo de esta comandancia Eduardo Gonzalez Peñas.

Por la comandancia de Ingenieros de esta región se ha autorizado la construcción de un puente sobre el Guadalhorce correspondiente a la línea de los ferrocarriles de Bobadilla a Algeciras, solicitada por D. José Casado Sanchez.

El rey de la casa

(HISTORIA DE UN NIÑO)

Augusto fué desde pequeño mi cliente predilecto. Yo quería a sus padres con verdadera pasión. Se casaron muy enamorados, en edad madura, fui testigo de su boda y de la inmensa felicidad que experimentaron cuando les nació el primogénito. Mi único hijo, nuestro Señor, como le llamaba con cierta gracia el padre, le abraza de ideas gentiles y alma de artista, enquistado en un modesto destino de Hacienda, que atrojando poco a poco las brillantes dotes revesadas en la juventud, le convirtió en un razonador vulgar, algo desorientado por rápidos y mal digeridas lecturas.

La madre había sido profesora de idiomas, tenía un buen sentido práctico y conocía el precio de la vida, pues supo ganarse la honra de su vida, que al emprender el aprendizaje de la lactancia de su hijo, no se dejó influir como su marido, por las odiosas preocupaciones populares, que no la pollilla destructora le traen al hogar, cooperando a la muerte de muchos desventurados niños; siguió ciegamente a los consejos y se consagró en cuerpo y alma al heroico arte que, por aquel entonces, llamaban Puericultura unos cuantos apóstoles cínicos y enamorados de la infancia, especialmente de la más abandonada y andrajosa, en favor de la cual emprendimos valientes campañas protectoras.

No muy vigoroso al parecer, pero de temperamento vibrante y precoz, fué durante la segunda infancia el pequeño Augusto, despota adorado y no siempre adorable, cuyas palabras eran comentadas como si fueran frases de augur: cuyos deseos eran órdenes terminantes y cuyo régimen educativo se desculpaba de mo-

lamentable, por el culto idolátrico que le profesaban aquellos buenos amigos míos.

Yo no era santo de la entera desgracia del chico, al decir de su padre, cada día más apegado a todo lo rutinario, que él consideraba eminentemente práctico.

Efectivamente, yo representaba en la mente infantil del tiranuelo el poder indiscutible que le sumía a destiempo en las tibias sábanas, y lo sacaba de ellas para sufrir las caricias del agua fresca; yo era quien le imponía dietas severas, bebidas amargas y otros molestísimos ríscipes por él heroicamente rechazados, pero introducidos a la fuerza por la inflexible madre en las desgobernadas entrañas. Mi antiguo condiscípulo transigía a regañadientes impulsado por la fuerza de las circunstancias, mis órdenes estratégicas, pero partidario convencido del *sibi precepto de Horacio*, como repetía a cada paso, me desahogaba con su insensato afán de enmascarar con tanto dulce lo verdaderamente árido.

Una noche de Reyes celebró con una gran comilona un pequeño ascenso en el ministerio, se partió la clásica torta, y—¡oh coincidencia de la voluble fortuna!—en el trozo que correspondió al niño, estaba la figurilla que le consagró Rey. Todos se apresuraron a darle a beber Champagne en las copas respectivas, le atacaron, besuquearon y vitorearon, y tantos excesos hubieron de perpetrarse, que a los pocos días tuve que asistirle en la más aparatosa enfermedad de toda su vida.

Estrabóse su cerebro con delirios y pesadillas, agitáronse sus delicados miembros con tremendas convulsiones, al compás de una fiebre sin freno; yo mismo llegué a perder la serenidad ante el angustioso espanto de los pobres padres, y durante las numerosas consultas motivadas por su grave situación, convinieron todos que importaba mucho, en lo porvenir—si el chico escapaba con bien—dar vi-

gor a aquellos miembros y poner a media noche la luminosa inteligencia que amenazaba consumir en poco tiempo toda la savia orgánica.

El bueno del muchacho, al restablecerse con igual rapidez con que enfermó (cual suele ocurrir en tales casos), me cobró, según la frase paterna, un entrañable cariño, quizá por mi energía bondadosa, pues todo ser débil gusta sentirse dominado mansamente. Yo le llamaba el *Rey de la casa*, y precisé a confesar, que para bajarle los humos, quebrantar su voluntad y hacer de él cuanto yo quería, me bastaba dar irónicamente tratamiento de majestad al gran Augusto.

Al pobre reyecito hubo que llevarle a la orilla del mar, ocasionando con tal motivo bastantes gastos a sus nada acomodados padres. Estos no perdonaban esfuerzos ni sacrificios en su provecho; en lo que no estaban de acuerdo, era en el problema de la instrucción.

El padre se negaba a enseñarle cosa alguna y hasta pretendía *embrutecerle* para evitar el *surmenage* y la meningitis. La madre quería que se desarrollara físicamente, pero acostumbrabanle a un constante y moderado trabajo intelectual.

—¿Y si se nos muere?—exclamaba mi amigo.—¿Qué remordimiento eterno para nosotros.

—¿Y el vive?—replicaba con energía su mujer.—¿Qué tremenda responsabilidad para el porvenir!

Entretanto, quien murió casi repentinamente fué el prebo funcionario. La infeliz viuda, agobiada por el dolor, pero no abatida, consagró en cuerpo y alma a su hijo, trabajó sin descanso para terminar su educación primera, y colocándole en un colegio, donde se preocupaban mucho de la vida física y se había muy delgado respecto a disciplina social, contribuyó con una dulce severidad a desvanecer los yerros del pasado niño.

Aquel niño tristoncillo y mal humorado, de carita pálida, largos y sedosos rizos rubios, de cuerpo flaco, exangüe, falta de energía y de perezosos andares, vióse convertido en robusto y alegremente de cabeza rapada y erguida, activo como un hombre, alegre como un niño, y trabajador como su madre. El exigido del campo coloreó sus mejillas, la luz bien regularizada de la razón abrió su privilegiado cerebro.

Muchos de vosotros le habéis conocido y admirado. Es una de las más legítimas esperanzas de nuestra España, esta madre amatísima cuyas ternos hijas necesitan una regeneración tan radical como la de mi predilecto cliente.

Y os digo esto, porque veo con dolor que, respecto a los niños del día, ó se desculda su educación física, para crear con fines utilitarios preoces pelantes sin sabiduría y artesanos sin arte, ó se les deja secar el corazón y atrofiar las potencias del alma con el ansia de hacerlos fuertes.

De aquí resulta, que en los ignorantes sin fé y sin ideales, anda la ambición malsana, cuya ley es la brutal lucha por la existencia, no reparando en los medios, y que en los intelectuales sin vigor orgánico, eternos vencidos de aquella ruda batalla, se ceba la degeneración vulgar, más extendida de lo que se cree, precursora de la muerte prematura. En suma: que el tan cacareado precepto: *Mens sana in corpore sano*, lo dejáis sin realizar entre unos y otros...

Así se explicaba antes de morir un médico desengañado, cuyo ideal consistió siempre en que la familia en el hogar y la nación en sus astros y escuelas se preocuparan de la crianza física, intelectual y moral de todo niño rico, pobre, huérfano ó desamparado, entonando su organismo, haciéndole amar el trabajo que vigoriza, inculcándole la fé que vence, y conside-

rándole, para los efectos legales y de protección, como al verdadero *Rey de la casa*.

MANUEL DE TOLESA LATOUR.

1.º Enero 1897.

Sección religiosa

Santos de mañana.—San Telesforo, papa y mártir, y San Simón Esteban, confesor.  
Misa.—A las 8 y media, en la Vigilia de la Epifanía, rito semidoble, color blanco.  
Oficios.—En la parroquia de San Andrés, a las ocho, misas en honor de San Antonio y Santa Ana; y en honor de esta en la parroquia de San Juan de los Rios, y oficios en la parroquia de San Esteban.  
Cuarenta horas.—El jubileo se gana en la parroquia de San Lorenzo.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 4 de Enero de 1897.  
Servicio para el 5.  
Jefe de día el teniente coronel de Alfonso XII don Francisco Campuzano.  
Hospital y provisiones: el capitán de ingenieros don Ramón Serrano.  
Parada los cuerpos de la guarnición, primer turno. De O. de S. E.—El comandante segundo mayor, Antonio Icol.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA  
TEATRO SAN FERNANDO.—A las 7 y media. El hijo de su excolencia.—A las 8 y media. La vida del infante.—A las 9 y media. Cuatro dioses.  
TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico lírica.—A las 7 y media. Los locos.—A las 8 y media. La una y la otra.—A las 9 y media. Guisán.—A las 10 y media. La leyenda del monje.

Imprenta de EL NOTICIERO SEVILLANO.

SECCION DE ANUNCIOS

CURACION segura del 98 por de 100 los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ácidos, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarracos intestinales. Botica Española, En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García y principales boticas de España, Ultramar y América. En SEVILLA, farmacia de Andrés y Fabiá, Campaña, 18, y principales.

CHOCOLATES Y CAFES  
Compañía Colonial  
TAPIOCA TES  
NO RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR 18 Y 20  
MADRID

IBARRA Y COMPANIA  
SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos  
Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

"APERITAL"

Promueve el APETITO.  
Promueve la DIGESTIÓN.  
Promueve el SUEÑO.  
Promueve la SALUD.

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Amercaus, vino tónico estomacal.  
De venta Farmacias y Droguerías.

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS  
Los legítimos chocolates de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.  
Las personas que desean tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.  
Eminentes médicos los recomiendan como el mejor y más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse a los convalecientes, niños y ancianos.  
Sus clases son tres únicamente: A 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y a la vainilla.  
En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.  
Eviten las numerosas falsificaciones e imitaciones, exigiendo siempre el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas, y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.  
Depósito en Sevilla: BAZAR SEVILLANO, calle Tetuá

Para AMSTERDAM.—El vapor holandés saldrá del puerto de Cádiz del 8 al 10 de Enero.  
Admite carga para Hamburgo, Bremen, Rotterdam, Múscov, San Petersburgo, Danzig, Königsberg, Sibiria, Amberes y otros puertos y puntos del interior de Alemania, Holanda, Bélgica, Dinamarca, Suecia, Noruega y Rusia, como también para Rull, Nueva York, Baltimore, Batavia, Samaranga y Surabaya, Padang y otros puntos de Java con correspondientes directos.  
Consignatario: Aduana, 6, D. César Lovental, Cádiz.

Para GOTEMBURGO, COPENHAGUE y ESTOCOLMO.—El vapor sueco "SKANDIAVIEN" saldrá de Cádiz a principio de Enero.  
Admite carga para Hamburgo, Danzig, Königsberg, Sibiria, Christiania, Rull, Bergen, Riga, Helsinki, Moscú, San Petersburgo y todos los puertos de Rusia, Suecia, Noruega y Rusia.  
Consignatario: Aduana, 6, D. César Lovental, Cádiz.

Para ARRIENDA una casa en la calle de la Feria, núm. 165, de grande y propia para almacén. Razon en la misma.  
Para ARRIENDA el cortijo de Torralba, sito en el término de Las Cabezas de San Juan, compuesto de 2.200 y cinco fanegas de tierra, en las que están comprendidas unas quinientas de palmar; tiene gran caserío, varios pozos con muy buena y abundante agua. Dará razón en la calle de San Isidoro, núm. 6.

BARCELÓ Y COMPANIA  
SAN JUAN DE PUERTO RICO  
Importadores, consignatarios y comisionistas. Condiciones muy favorables y escrupulosas exactitud en operaciones por cuenta de remitentes. Informan detalladamente de la situación general del Mercado. Referencias a satisfacción.

TERCER REGIMIENTO de zapadores-minadores  
El día 20 del actual a las 10 de su mañana tendrá lugar en el patio del cuartel de San Hermenegildo de esta ciudad, la venta en pública subasta de un caballo de desecho perteneciente al expresado regimiento.  
Sevilla 5 de Enero de 1897.—El comandante mayor, José Medina.

Papel viejo  
Se vende en la imprenta de este periódico.

NO MAS CALENTURAS.—NO MAS ANEMIA  
QUINA BLOT  
EN GOTAS CONCENTRADAS  
El único y sin rival específico recomendado muy eficazmente por las eminencias médicas de Francia, para los anémicos, los calenturientos y los niños raquíticos en los países del Mediodía.  
DEPOSITARIOS GENERALES: Droguería A. Bernarte, Universidad, 8. FARMACIA DEL GLOBO, calle Tetuá.

Biblioteca publicada por "El Noticiero Sevillano,"  
LA BUERTA EN VIDA, por Javier de Montepío 1 50  
LA CONDESA DE BABON, (segunda parte de la muerte en vida) 1 50  
LA DUQUESA CLAUDIA, por René de Pont-Jest 1  
LA RESUCITADA, por D. Jacinto Laballa 1  
LA POSADA MALDITA, por Luis Negrín 1  
OIEGO, por René de Pont-Jest 1  
EL AS DE OROS, por Fortuné de Boisgobey 1  
ANGEL CAIDO, por Martín Loranzo Coria 1  
DIVORCIADA, por René de Pont-Jest 1  
PUNTO EN BOCA, por Fortuné de Boisgobey 1  
FILIGRANA, por M. Martínez Barriomuevo 1  
LOS MISTERIOS DE UNA RAZA, por Ponsón du Terrail 1  
LOS DOS CAMINOS DE LA VIDA, versión española por F. G. H. 1  
EL YERNO, por Charles de Bernard 1 75  
De venta en la administración de este periódico, Alfonso XII. 14

OFICINA  
Se arrienda despacho amueblado con puerta al zaguan. Alhóndiga, 87.  
HUESPEDES.—En una casa particular, con las comodidades que se desean y por honorarios muy arregados. Se desea uno ó dos. Rositas 8, dan razón.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA y El Noticiero Universal  
DM BARCELONA  
Se venden en la Administración de este periódico.

Papel para envolver  
Se vende papel de periódicos, de buen tamaño y en perfecto estado de conservación. Informar en la imprenta de este periódico.

Hacer un viaje dando la vuelta al mundo ha sido, es y será preocupación de todas las imaginaciones.  
NADA TAN HERMOSO como dar la vuelta a la tierra, saliendo de Madrid, detenerse en las playas africanas, conocer los portentos de Tierra Santa, internarse en la India, acercarse al Polo, sentir las emociones de lo desconocido.  
El ideal es realizabile hoy sin molestias, sin gastos dispendiosos, sin exponerse a los percances que un viaje de esta índole puede ocasionar.  
Por 70 céntimos en Sevilla y 75 en los demás puntos de Andalucía puede adquirirse un cuaderno de la grandiosa obra  
LA VUELTA AL MUNDO  
Album-Portfolio conteniendo 16 magníficas fotografías cuyo mérito ha de producir admiración en el lector.  
Se ha puesto á la venta el primer cuaderno